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SPIRIDON CRISTOCEA 
 

Derivând din neogrecescul „katagrafo“, catagrafierea constă din inventarierea 
,,averii mişcătoare şi nemişcătoare“ a schiturilor şi mănăstirilor, operaţiune care se 
face, de obicei, la numirea unui nou egumen, ca urmare a morţii celui precedent sau la 
schimbarea acestuia din diferite motive. Din averea „nemişcătoare“ consemnată în 
catagrafie menţionăm clădirile acesteia, începând cu biserica şi terminând cu toate 
edificiile aflate în incintă, materialul din care au fost zidite şi la unele anul construirii, 
destinaţia şi dispunerea lor, detalii de arhitectură, ca şi bolniţele, morile, dârstele ş. a. 
Unele catagrafii conţin date importante privind anumite evenimente ce s-au desfăşurat 
la aceste ansambluri, ne furnizează informaţii despre boieri, mai puţin cunoscuţi, care 
au făcut danii acestor lăcaşuri monahale, despre moaştele unor sfinţi ş.a. 

Din păcate, puţine din aceste catagrafii, care se păstrează la Arhivele 
Naţionale şi la Biblioteca Academiei Române, au fost publicate. În afară de faptul că 
până în 1989 aceste catagrafii nu se puteau publica decât în revistele Patriarhiei 
Române ce se refereau la zona actualului judeţ Argeş (Glasul bisericii, Mitropolia 
Olteniei, Biserica ortodoxă Română), un alt motiv pentru care nu s-au publicat a fost 
acela că ele sunt scrise în română cu alfabet chirilic, iar cercetătorii, puţini la număr, 
care stăpâneau bine paleografia chirilică, aveau alte preocupări.  

Răzmeriţe. Cercetând catagrafiile schiturilor şi mănăstirilor argeşene am 
constatat că unele din ele conţin date ce se referă la „răzvrătiri“ sau la „răzmeriţe“. 
Derivând din slavul ,,razmirica”, substantivul românesc ,,răzmeriţa” reprezintă, potrivit 
dicţionarelor, o răscoală sau o răzvrătire1 Ca în cazul tuturor ,,răzmeriţelor”, în timpul 
acestora, datorită intervenţiei unor forţe militare străine, dar şi datorită faptului că 
evenimentele n-au mai putut fi controlate chiar de cei care le-au declanşat, s-au produs 
incendieri ale clădirilor, jafuri ale bunurilor materiale şi culturale ş.a.  

Despre prima „răzmeriţă“ consemnată aflăm din catagrafia schitului 
Brătăşeşti, întocmită la 26 ianuarie 1795, iscălită de arhimandritul Parthenie, episcop 
de Argeş. Consemnând ,,cărţi i odăjdii i alte lucruri date de mine arh<imandritul> la 
schitul cel nou Brătăşeşti”, catagrafia menţionează şi 12 minee „lunovnice“ (de lună 

                                                 
 Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti.  
1 Dicţionarul explicativ al limbii române, Academia Română, Institutul de Lingvistică ,,Iorgu Iordan - Al. 
Rosetti”, Univers Enciclopedic Gold, Bucureşti, 2009, p. 922. 
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n.n.) româneşti care fuseseră „date de pomană de răposatul părintele Rafail iermonah 
igumenul Hurezeanul“ dar care, ,,din pricina răzmeriţii, s-au fost strămutat şi le-au 
răscumpărat alt părinte, Bogoslav ier<o>m<on>h, numai opt, şi le-au dat schitului, iar 
patru s-au dat de mine arh<imand>r<<it> din care cumpărasem la Sf. Episc<opie> şi 
prisosea”2. Consemnarea fiind lacunară, nu putem şti despre ce „răzmeriţă“3 este vorba 
şi nici unde au fost strămutate mineele.   

Chiar dacă astăzi este considerată „revoluţie“4, acţiunea lui Tudor 
Vladimrescu din 1821 este numită în documentele contemporane „răzmeriţă“. Prima 
catagrafie care consemnează pierderile materiale  şi culturale produse în timpul 
,,răzmeriţei” din 1821 este cea a Episcopiei Argeş din 1823. Catagrafia, întocmită ca 
urmare a poruncii domnului dată, la 27 februarie 1823, marelui logofăt al Ţării de Sus, 
Constandin Bălăceanu, a fost semnată la 9 aprilie 1823 de către  arhimandritul 
Dositheu, de Iosif vechilul iconomiei, de Ioniţă vtori vistier şi de un logofăt de divan5. 
Din catagrafie reiese că de teama arnăuţilor şi a turcilor au fost trimise la Sibiu, dar şi 
la schitul Brătăşeşti, o serie de obiecte, iar apoi „părinţii“ au fugit din mănăstire. La 
întoarcerea în mănăstire, „părinţii“ au constatat că o parte din bunuri lipseau, fiind luate 
fie de arnăuţi sau turci, fie de alte persoane: „Toate aceste lucruri, care să văd scrise 
într-această catagrafie, din pricina răzvrătirii ce au fost, unile s-au luat de apostaţi, iar 
altele de turci, după arătarea ce s-au făcut de oamenii sfintei Episcopii de adevărul“. 
 Prevăzând ce-o să se întâmple, pentru a le pune la adăpost, multe lucruri au 
fost trimise la Sibiu, dar unele s-au pierdut. Astfel, în catagrafie se menţionează despre 
„1 păreche paftale nepoleite, arată părintele arhimandrit Dorothei că în pripa strângerii 
odoarălor, când s-au trimis la Sibiu, nu să ştie ce s-au făcut“. Tot în catagrafie este 
menţionat „1 sipet de nuc gol, în care să păstra hrisoavele, care hrisoave acum sânt la 
Sibiiu“, ca şi „2 procoveţe, unul de atlaz, alt de stofă, de la strângerea odoarălor, când 
s-au trimis la Sibiu, nu să ştie ce să v(ă) fi făcut“.   
 Cele mai multe din lucrurile Episcopiei au dispărut cu ocazia venirii arnăuţilor 
şi turcilor, după ce „părinţii“ au fugit. Astfel, la capitolul „argintării“ din catagrafie se 
menţionează: „1 tiplotă, ce au fost pă preastol, în biserica cea mare, când au venit turcii 
în Episcopie, pă urma apostaţilor, s-au luat“. 
 Din „alămurile bisericii i alte mărunţişuri“ au dispărut: „2 sfeşnice mici de 
alamă, pentru sfânt preastol, 1 cădelniţă de alamă, 2 ibrice de aramă, 1 ibric bărbieresc, 
ce au fost la umivalniţă, 1 tăviţă mică de Lipsca, 1 anaforniţă, 1 cutie de alamă, 1 
discos mic de cositor-în lipsa părinţilor de apostaţi şi turci, când au venit nu s-au găsit“. 
 Din „sfinte antimise şi altele“ au dispărut: „2 antimise de atlaz, 1 masă de 
calemcheriu galben, 1 masă de cit roşu. Din epetrahile. 1 epetrahil de belacoasă roşie, 
vechi. Din orare. 1 orar de belacoasă. Din alte lucruri bisericeşti. 2 perdele de 
calemcheri, ce era în paraclisul vechi, 2 ipac perdele de calemcheri, 1 poală de pafta, 
cusută pe la colţuri, 1 prosop, cusut iarăş pă la colţuri, 1 postav albastru, de la jăţu 
arhieresc, din paraclisul nou, 4 mese, 2 de cit şi 2 de carton, pentru sfânt preastol, din 

                                                 
2 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (în continuare: DANIC), fond Episcopia  Argeş, LXVIII/10. 
3 La 24 august 1787 izbucneşte războiul ruso-turc, când ţările române devin teatrul operaţiunilor militare, şi, 
probabil, această încleştare a fost considerată „răzmeriţă“. 
4 Istoria românilor, Academia Română, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2003, vol. VII, tom. I,  p. 21. 
5 DANIC, Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice (în continuare: MCIP), dos.  1/1823, f 3 r - 15 v. 
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paraclisul vechi-acestea toate, fiind fugiţi părinţii din Episcopie, pă vremea arnăuţilor şi 
a turcilor, când au venit, nu le-au găsit“. 
 Pierderi s-au înregistrat şi la „cărţile rumâneşti ale bisericii. 1 Minei pă iunie, 
de Buda. Din cărţile greceşti ale bisericii. 2 Engolpie. Din cărţile rumâneşti a 
răp<osa>t<u>lui episcop Iosif. 2 Pendicostare, 1 Bogorodicină, 1 Tâlc al antifranilor, 
scris de mână, 1 Tâlc, ipac al antifranilor, tipărit, 3 Ohtoice, din 17, ce au fost de 
Râmnic, legate. Din cărţile greceşti, tot ale răp<osa>t<u>lui episcop Iosif. 1 Filadă, 
cu slujba sfântului Ioan Zlataust, 1 a sfântului Sevastiian de la Trapezunda, 1 a 
sfântului Iosif Filosoful, 1 Ceaslov sârbesc, 1 Filadă, cu rugăciunile Duminicii, 4 
tomuri, însă noemv., avgt., iulie, din cele cu Vieţile Sfinţilor pă Larg“. 
  Catagrafia consemnează şi alte pierderi: „Din arămuri. 5 tingiri din 28, cu un 
căzănel    s-au dres tingirile, 19 sahane şi 10 bolduri. Din cele de la chelărie. 12 saci de 
lână, 3 procoave, 3 casmale, 2 razuri de her lungi, 1 sapă, 1 tacâm ocale de tinichea, 7 
seceri, 2 topoară de cuhnie-tot când au fost fugiţi părinţii din Episcupie de arnăuţi şi 
turci, când au venit nu le-au găsit. Tot din cele de la chelărie. 1 frigare de her, 2 funii 
de cânipă, pentru slobozitul buţilor. Din scule, din casa arhierească. 1 masă, cu 14 
şervete de pânză nemţească, 1 ipac, cu 18 şervete, pânză de ţară, 1 prosop cusut, 2 
năstrupi, cu capacele lor de cleştar, 1 velinţă, noă, 2 macaturi, cu 12 perne de pânză 
rosească, 2 saltele de cit nou, cu 7 perne, 5 perdele, 2 de pânză nemţească şi 3 de 
stambă, 7 perne de pânză nemţească, ce au fost umplute cu lână, 2 sălteluţe de chitaică 
neagră, cu 4 perne, 1 scoarţă mare, ce au fost scrisă în rand cu cadrele, 3 macaturi, cu 
19 perne, din 3 case de musafiri de sus, de pânză nemţească, ce au fost cu lână, 9 
perdele de pânză pafta, de 9 ferestri ale acestor 3 case, 1 scaun de lumânări, stricat, 1 
strai turcesc, 1 hram albastru de lână, 6 perne, 3 de pânză rosească şi 3 de stambă. Din 
tacâmurile mesii. 2 mese de pânză, ce au fost sus în casa arhierească, 8 şervete de 
pânză din 34, 28 talere farfurii, 5 castroane farfurii, 10 tipsii farfurii, 7 perechi cuţite 
proste, cu lingurile lor, 19 caramfile de sticlă proaste, cu 11 păhr. tot de sticlă, 1 ibric 
rusesc de alamă, de părete, 3 sfeşnice de alamă, cu mucările lor. Tot din tacâmul mesii. 
3 sfeşnice de tinichea de părete, 2 rogojini de paie pentru masă“. La toate acestea se 
menţionează că au dispărut „tot când au fost fugiţi părinţii din Episcopie, de arnăuţi şi 
turci, când au venit nu le-au găsit“.     
 S-au înregistrat pierderi şi din rândul animalelor Episcopiei:  „din  telegari. 3 
cai, însă 2 albi i-au luat arnăuţii, iar 1 vânăt l-au luat un turc giurgiuvean“. 
 Un pasaj important al catagrafiei se referă la „sculile met<o>hului Anthimul 
din Bucureşti“, scrise în catagrafia din 1820, aflate, probabil, la Episcopia Argeş. „La 
vremea răzvrătirii, prea sfinţiia sa, proin episcop Ilarion, le-au fost trimis la mănăstirea 
Mărgineni şi de acolo le-au luat Ipsilant la Coziia, de unde, căzând în mâna turcilor, le-
au răscumpărat sfinţiia sa părintele arhimandritu Dorothei, în drept t<a>l<eri> 2700,  
care bani îi cere de la sfânt<a> Episcopiie a i să da“. 
 Metoh al Episcopiei Argeş, schitul Brătăşeşti6, prin poziţia sa geografică, aflat 
la circa 15 km de Curtea de Argeş, oferea  mai multă siguranţă pentru depozitarea unor 
bunuri culturale, el nefiind în calea invadatorilor. Cu toate acestea, multe din bunurile 
adăpostite acolo au dispărut, fără să ştim care au fost autorii adevăraţi. Astfel, în 

                                                 
6 Schitul Brătăşeşti, existând din secolul al XVIII-lea, se află pe teritoriul satului Brăteşti, com. Albeştii de 
Argeş, jud. Argeş. 
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catagrafie sunt menţionate „2 policandre de madem albu de Rosiia, însă unul mare, cu 
24 sfeşnice, din care lipseşte un scaun în care aşază sfeşnicele, care scaun s-au furat de 
la schitu Brătăşestii, de unde era duse în păstrare, iar cel mic policandru este cu 12 
sfeşnice“. 
 Printre alte lucruri care au fost depozitate acolo se mai menţionează: „1 
rotocol de 8 sfeşnice, dintr-un policandru de 24 de sfeşnice, care au fost înpreunat cu 
alt policandru de madem, 1 drug de alt policandru, cu 18 sfeşnice de alamă galbenă, cu 
oul cel de jos de alamă, 1 tochiţă mică de her de la paraclis“, dar care „s-au furat de la 
schitu Brătăşeştii, de unde era duse în păstrare de arhimandritu Dorothei“. 
 În afară de pierderile înregistrate la Episcopia Argeş s-au produs daune şi la 
metoacele acestia. Astfel la metohul Episcopiei de la Piteşti, unde exista „1 păreche 
case de zid, cu 1 paraclis cu 4 icoane, iar preastolul stricat de turci“, iar la „Ioneştii, sud 
Vlaşca, ... 1 casă, cu 2 odăi mari, cu 2 cămări mici, dărăpănate din răzvrătire“. 

O altă catagrafie întocmită tot ca urmare a poruncii domnului, dată la 27 
februarie 1823 aceluiaşi Constantin Bălăceanu, menţionează lucrurile scrise în 
catagrafia din 1820 care ,,acum lipsesc şi sânt duse la Sibiiu, la Cămara înpărătească, 
pentru care are luată şi reghie părintele Meletie, iconomul Episcopii, după arătarea ce 
acum au arătat sfinţiia sa părintele arhimandritu Dorothei, îngrijitor lucrurilor 
bisericeşti al Episcopii”7. 

În catagrafia Episcopiei Argeş, întocmită în 1845, se menţionează despre 
anvonul din faţa bisericii „pă 4 stâlpi de marmură şi boltit numai de piatră, cu raze de 
piatră de jur înprejur, bolta zugrăvită, un stâlp stricat din pricina răzmiriţii şi legat cu 
cercuri de fier, dintr-a căruia slăbiciune stă amvonul puţin cam povârnit“8  

O catagrafie întocmită la 12 nov 1850, mult mai târziu după ,,răzmeriţa” din 
1821, cu ocazia aşezării părintelui Climent la conducerea Eparhiei Argeş9,  
menţionează, ca şi cea din 1845,  că în faţa bisericii ,,să află un anvon, pe patru stâlpi 
de marmură, din care unul stricat din pricina răzmeriţii şi legat cu cercuri de fier”. 

Cu ocazia încetării din viaţă a episcopului, se întocmeşte, în octombrie 1862, o 
altă catagrafie, în care se consemnează că anvonul din faţa bisericii ,,este pe patru stâlpi 
de piatră … un stâlpu stricat din pricina răzmiriţi şi legat cu cercuri de fier şi din 
slăbiciunea lui se vede amvonul puţin cam povârnit”10.  

Stâlpul stricat în 1821 nu era reparat nici la 21 nov 1862, când se întocmeşte o 
nouă catagrafie, cu ocazia orânduirii arhiereului Edesis D. Neofit cu girarea afacerilor 
Episcopiei Argeş, dar nu se mai menţionează că din cauza ,,răzmeriţii”: ,,dinnaintea 
biserici este un anvon de peatră, boltit pe 4 stâlpi, tot de peatră, din care unul, fiind 
stricat, se află legat cu fier şi din care înprejurare se şi vede acest anvon cam 
povârnit”11.  

Tot despre această „răzmeriţă“ aflăm din catagrafia mănăstirii Vieroş, din 
1855, care s-a făcut cu ocazia orânduirii ca egumen  a arhimandritului Ghermano. 
Catagrafia consemnează: „Sineturile mănăstiri se află prăpădite încă din răzvrătirea 

                                                 
7 DANIC, fond MCIP, Ms 1/1823, f. 18 r. 
8 DANIC, fond MCIP, dos. 65/1845.  
9 Biblioteca Academiei Române (în continuare: BAR), Ms 717, f. 62 - r. 
10 DANIC, fond MCIP, dos. 503/1862, f. 89r - 111v. 
11 BAR, Ms 717, f. 112 r - 132 v.  
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urmată la l<ea>t 1821, afară numai de patru condicuţe în care se află copiate hrisoavele 
moşiilor aceştii mănăstiri“.12    

Staţionarea unor trupe străine. Un alt eveniment consemnat de catagrafii 
este venirea şi staţionarea în Piteşti a trupelor ruseşti după revoluţia din 1848, care au 
fost încartiruite la schitul Buliga. Descriind una din clădirile aflate în incinta schitului 
Buliga se menţionează despre ,,pardoseala săliţi, cărămidă veche spartă, care toate 
aceste case, fiind lăcuite de şcoala muzici oştiri înpărăteşti ruseşti, se pot socoti în ce 
stare se află”13. 

Tot despre pagubele provocate de oştile otomane şi ruseşti menţionează 
catagrafia Eparhiei Argeş, din 12 nov 1850. Descriind starea Seminarului Sf. Episcopii, 
catagrafia menţionează despre trapezăria şi spălătoria ,,pardosite şi tăvănite cu 
scânduri, cu ferestrele lor bune ..., uşile cu broaştele lor stricate, sobele asemenea vechi 
şi stricate, încă din vremea şederii întrânsele a oştirilor otomană şi roseşti”14.  

Şi la mănăstirea Negru Vodă din Câmpulung turcii şi-au făcut simţită 
prezenţa. Astfel catagrafia din 31 martie 1850, întocmită cu ocazia orânduirii ca 
egumen a arhimandritului Ioanichie, în locul arhimandritului Ioachim, consemnează 
lucrurile ce lipseau, faţă de catagrafia din 1844: „pereche rucaviţe de stofă, cu flori 
mari de fir şi mătase, cu câmpul alb, şireturile pe la căpătâe de bumbac; 1 poală de 
tabaniţă galbenă; 1 aer de stambă alb; 3 candele de madem, 1 poală de cit, 1 potir de 
cositor, 4 procoveţe, 1 stihar, 1 epetrafir, 1 sfită, 2 epetrafire, unul de mătăsărie şi altu 
de cit, 1 pereche cununii, 1 masă de pânză, 1 idem, de lână, 1 perdea, de la uşa 
împărătească - de la biserica Bolniţii, arătând fostul egumen că s-au furat de turci, în 
anul 184915. 
 La 23 aprilie 1823 se întocmeşte o catagrafie cu „cele ce s-au jefuit pe vremea 
apostaţilor de la sfânta mănăstire Aninoasa“, din judeţul Muscel16. Astfel, se 
menţionează că „s-au loat de turci“ următoarele obiecte: „7 candele de argint, ca şi 
dram<uri> 70; 1 cădelniţă de argint, de dr<amuri> 100; 1 potiri de argint, suflat cu aor; 
1 discos, iar de argint, suflat; 1 zveară, tot asemenea; 1 linguriţă de argint; 1 copiia, iar 
de argint; 3 coroane mari, de argint, argintu după o icoană Maica Domnului, după 
iconostas; 2 sfite de stanbă; 1 stihari de carton; 8 capete de cai“. De asemenea, s-au 
„loat ciontolac, când au plecat la Braşov“, nu ştim de către cine, următoarele: „1 
candelă de argint; 40 capete boi, vaci; tacâmurile de aramă ale cucnii, toate“.   
 Danii boiereşti. În afară de distrugerile şi pierderile întâmplate în timpul 
acestor „răzmeriţe“, catagrafiile consemnează pe cei care au donat bunuri mănăstirilor, 
unii dintre ei fiind boieri, membri ai unor familii boiereşti cunoscute. Dintre aceşti 
boierii consemnaţi în catagrafii amintim pe Maria Golescu, care făcea parte, fără 
îndoială, din renumita familie muscelană, altfel n-ar fi fost înmormântată în biserica 
mănăstirii Negru Vodă din Câmpulung. În catagrafia acestei mănăstiri, din 29 august 
1809, făcută cu ocazia orânduirii ca egumen a arhimanditului Dositheu, se 
menţionează, printre obiectele aflate în biserică: „1 candelă de argint, cu hierul ei, la 

                                                 
12 DANIC,  fond MCIP, dos. 509/1855.  
13 BAR Ms 718, f. 135 r - 150 v.  
14 BAR, Ms. 717, f. 62 r - 78 r. 
15 DANIC, fond MCIP , dos. 272/1850. 
16 DANIC, Mitropolia Ţării Româneşti, CCLXXXIX/62.  
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mormîntul răposatei Marii Golescăi, ce au răposat la leat 1800“17. Întocmită la puţin 
timp după catagrafia din 29 august 1809, cea din 6 noiembrie 1810 consemnează 
acelaşi lucru:„1 candelă de argint, cu fiierul ei, şi cu lacăt, la mormântul răposatei 
Mariii Goleasa, ce au răposat la leat 1800“18. Candela, care la 29 august 1809 se afla la 
mormântul Mariei Golescu, a dispărut cu timpul, pentru că printre lucrurile ce lipseau, 
potrivit catagrafiei din iunie 1837, se afla şi „O candelă de argint, cu fiierul ei, de la 
mormântul răposatei Marii Goleaschi“19. În afară de apartenenţa la famila Golescu, 
pentru îngroparea ei în biserica din Câmpulung a contribuit şi faptul că, potrivit 
catagrafiei din 6 noiembrie 1810, întocmită cu ocazia orânduirii ca egumen al 
mănăstirii Negru Vodă a arhimanditului Pimen, în locul arhimanditului Dositheu, ea a 
donat şi „1 sfită atlaz roşu, cu flori de mătase galbene, sângif ghelmesut galben, 
căptuşala bogasiu galben, spălăcită, dreasă la piept cu ghelemesit roşu spălăcit, dată de 
răposata Mariia Goleasca, ot leat 1800“20. Maria Golescu a dăruit această sfită cu puţin 
timp înainte de a muri, în 1800, şi de a fi înmormântată în biserica mănăstirii Negru 
Vodă. 
 Nu ştim dacă făcea parte din cunoscuta familie de oameni politici Brătianu, 
care în secolul XIX şi XX a dat pe Ion C. Brătianu şi pe fiul acestuia Ion I. C Brătianu, 
dar catagrafiile mănăstirii Negru Vodă, din iunie 1837 şi 7 aprilie 1844, menţionează 
un boier din Câmpulung,  clucerul Nicolae Brătianu, care-şi avea casa lângă mănăstire 
şi care a cotropit din terenul acesteia. Astfel, în iunie 1837, printre „locurile ce s-au 
găsit înstreinate de la mănăstire de cătră părintele arhiereu Apamias pe la unii alţii, cu 
embatichiu şi supt alte numiri“, catagrafia menţionează: „Tot într-aceasta Ţigăniie au 
fost din vechime o cârciumă a mănăstiri, în rândul acestui hanu, învecinată cu casele 
dum<nea>lui clucerului Nicolae Brătiianu, unde prin măsurătoarea ce s-au făcut să 
văzu că numitul boeru s-au întins în locu mănăstiri, unde au fost cârciuma, cu patru 
stânjeni şi jumătate în lat şi dooă în lung, clădind  bina pă chear zidul acei cârciumi din 
faţă, băgând toată cârciuma în curtea dumisale, precum asemenea şi grajdul de la poartă 
… l-au scos tot pă locul mănăstiri, în liniia zidului cârciumii“21. Catagrafia din 7 aprilie 
1844, ca şi cea din 31 martie 1850,  menţionează: „În Ţigăniia mănăstiri au fost din 
vechime pă locul ei o cîrciumă a mănăstiri învecinată cu casile dumnealui clucerului 
Nicolae Brătianu şi s-au cutrupit de dumnealui patru stânjini şi jumătate în lat şi dooă 
zeci în lung“. 
 Cele două catagrafii, cea din iunie 183722  şi 7 aprilie 184423, ca şi a mănăstirii 
Valea, din 19 aprilie 1835, menţionează că unii din ţiganii acestor mănăstirii fuseseră 
luaţi de către Nicolae Brătianu 
 Moaşte de sfinţi. Unele catagrafii menţionează existenţa în unele biserici a 
moaştelor unor sfinţi. Astfel, catagrafia Episcopiei Argeş, din februarie 1823, 
consemnează: „Sfintele moaşte. 1 sfântă mâna a sfântului Nifon, patriiarh Ţarigradului, 
în cutie de argint, poleită, aşăzată în altă cutiie de argint, cu broschiţă, care zice 

                                                 
17 BAR, Ms. 720, f. 223 v-255 v.  
18 BAR, Ms. 720, f. 223 v-255 v. 
19 DANIC, fond MCIP, dos. 56/1834.  
20 BAR, Ms. 720, f. 256 r-280 r.  
21 DANIC, fond MCIP, dos. 56/1834. 
22 DANIC, fond MCIP, dos. 56/1834. 
23 DANIC, fond MCIP, dos. 56/1834. 
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părintele arhimandritu Dorothei că au fost scrisă la Bucureşti în catagrafiia priimirii 
părintelui episcop Ilarion, iar acum de protosinghelul Vlasie să află adusă aici“24. Dacă 
în 1823 la Argeş se afla numai mâna patriarhului Nifon, la 29 ianuarie 1845 în biserica 
mănăstirii se aflau: „1 sicriu de lemn, săpat peste tot, jugrăvit şi poleit cu aur, pus în 
tocul său cu picioare şi poleit cu aur, în care toc să află sfintele moaşte şi anume: „1 
chipul sfântului Nifon, patriiarhul Ţarigradului, în toc de argint, poleit cu aur, 1 mâna 
cea dreaptă, tot a sf. Nifon, înbrăcată cu argint şi cu pietre şi poleită peste tot cu aur şi 
pusă în cutiie de argint sadea, 2 capete ale sfinţilor Mucenici Serghiie şi Vach, fiiecare 
în cutiie de argint şi poleite cu aur; 1 capu sfintei muceniţe Tatiiana, într-asemenea cu 
totu pus, care aceste capete sânt pecetluite, lângă care sicriu să află un sfeşnic, mic, 
poleit cu aur, pentru mai multe făclii“25, moaşte care se aflau consemnate şi de 
catagrafia din octombrie 186226.  
 Moaşte de sfinţi existau şi la mănăstirea Negru Vodă din Câmpulung, dar, 
potrivit catagrafiei din iunie 1837, acestea lipseau, deşi în august 1832, când s-a făcut 
catagrafia, ele erau: „moaştele sf<ân>tului Mercuriie, ce au fost puse în cutiia dă argint, 
cu celelalte sf-te moaşte; jumătate din sf<ân>tul lemn, ce este în crucea cea de aur şi 
pusă în cutiia cu sf<in>tele moaşte“27. 
 Divanul lui Neagoe Vodă. Catagrafiile descriu clădirile aflate atunci n incinta 
acestor ansambluri monahale, unele din ele  nemaipăstrându-se astăzi, informaţii care 
pot fi utile arheologilor, în cazul efectuării unor cercetări,  arhitecţilor, în eventualitatea 
întocmirii unor proiecte de restaurare, ca şi celor ce întocmesc studii privind evoluţia 
arhitecturii şi artei feudale.  
 Astfel, catagrafia Episcopiei Argeş, din 29 ianuarie 1845, ne furnizează o 
informaţie destul de interesantă privind Divanul lui Neagoe Basarab: „1 divanul lui 
Neagoie vv., destul de mare, o zidire prea frumoasă, cu bolţi de zid, lucrate în 
ştocatoriie, cu un stâlp de zid în mijloc. Acest Divan să zice că au fost judecând 
Neagoie vv. întrânsul, iar acum să află jirniţă, cu dooă hambare de lemn întrânsul, 
pentu pus bucate“28. Şi următoarele catagrafii, cum ar fi cea  din 12 noiembrie 1850, 
întocmită la „aşezarea prea sfinţii sale părintelui Climent într-acea Eparhie Argeşu“, 
menţionează despre: „Divanul numit lui Neagoe Vodă destul de mare şi cu o zidire 
frumoasă, cu bolţi şi cu stâlpi de zid pân mijloc, însă bolta surpată la un loc, în care 
Divan se zice că au fost judecând Neagoe vvd“29. Această menţiune se repetă în 
catagrafiile din octombrie 1862: „Divanul lui Neagoe vodă, mare, boltit cu zid, are un 
stâlp, bolta la un loc crăpată. Acest Divan, se zice că au fost judecând Neagoe vodă 
întrânsul, dar astăzi este transformat în magazie, în care se păstrează gergiuvele de ale 
Seminarului nou, ce se începuse la anul 1847 a se clădi...“30 sau cea din 21 noiembrie 
1862: „1 idem, care se zice că a fost Divanul unde judeca Neagoe Vodă dupe un stâlp 

                                                 
24 DANIC, fond MCIP, Ms 1/1823. 
25 DANIC, fond MCIP, Ms 1/1823. 
26 DANIC, fond MCIP, Ms 1/1823. 
27 DANIC, fond MCIP, dos. 56/1834. 
28 DANIC, fond MCIP, dos. 65/1845.  
29 BAR, Ms. 717, f. 62 r-78 r.  
30 DANIC,  fond MCIP, dos.  503/1862. 
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de zid ce este în mijloc, această odae este boltită şi bolta la un loc crăpată, astăzi însă 
este transformată în magazie, cu două despărţiri ...“31. 
 „Zborul“ de Sf. Ilie. Despre clădirile unde se făcea în Câmpulung, lângă 
mănăstirea Negru-Vodă, „zborul“ de Sf. Ilie aflăm dint catagrafia  din 10 noiembrie 
1810, care consemnează  că lângă Bolniţă erau „ 10 chilii, cu un foişor de zid, toate 
învălite cu şindrilă de brad, cam veche învălitoarea, şi să numeşte curtea unde să face 
bâlciul mănăstiri, la zioa sfântului Iliie Proorocul“ 32. Informaţii mai ample ne dă 
catagrafia mănăstirii Negru Vodă din 23 iunie 1837: „La spatele acestor odăi de mai 
sus, despre miiazănoapte, tot pă moşiia mănăstirii, să face, în toţi ani, târgu la zioa Sf-
tului Iliie, unde este dooă şandramale lungi şi altele mai mici de îşi adăpostesc 
neguţători mărfurile la vremea târgului şi la capul acestora, un foişor vechiu dă zid, în 
stâlpi, cu boltă pă dedesupt, pă unde întră în târgu, învălitoarea proastă de şindrilă şi 
prăpădită“33. Despre acest târg se menţionează şi în catagrafia din 31 martie 1850:  „În 
ocolul acestora, despre miazănoapte, pă moşiea mănăstirii, se face, în toţi anii, târg la 
zioa Sfântului Ilie, unde este doă şandramale lungi şi altele mai mici, de îşi adăpostesc 
neguţătorii mărfurile şi care plătesc, la mănăstire, havaet. În capul acestora, despre râu, 
este un foişor vechiu, de zid, în stâlpi, cu gang pă dedesupt, învelitoarea veche şi spartă 
şi bolta căzută. Alături, sunt 9 odăiţe într-un înveliş, proaste de tot, acoperişul lor şiţă 
veche“34. 
 Închisoare lângă mănăstirea Negru-Vodă. Catagrafia mănăstirii Negru-
Vodă, din 7 aprilie 1844, ca şi cea din 31 martie 185035, consemnează despre 
construirea unei închisori la Câmpulung: „Tot în Ţigăniie, lângă zidul mănăstiri, pă loc 
ei, doi stânjini în faţa uliţi şi în lung şatesprezece, s-au făcut închisoare pentru vinovaţi, 
fără vreo învoire cu mănăstirea“. 
 Incendii. Unele catagrafii menţionează incendiile care s-au produs în decursul 
anilor la diferite ansambluri monahale. Astfel catagrafia schitului Buliga din Piteşti din 
anul... consemnează: „Casile igumeneşti, arzând, s-au făcut la l<ea>t 839 de prea 
sfinţia sa părintele Sinadon chir Samoil, însă: 1 departament de 6 odăi, dooă cămări şi o 
cuhniie pă pivniţă şi sală cu pridvor, supt care este dooă beciuri de zid, în dooă 
cărămizi, însă 2 odăi ş-un iatac, în partea despre răsărit, cu tavanurele de var, 
duşumelile de scânduri, cu 8 ferestre, cu cercevelile, fiarăle şi geamurile îndoite, cu 
dooă sobe, cu câte 6 stălpi, cu trei uşi de scânduri de anin în tablii, cu broaşte nemţeşti, 
cu trei paturi de scânduri, 2 odăi, spre amiază zi, asemenea întru toate, 1 idem, 
asemenea, cu o fereastră şi uşă, sobă muscălească, 1 cuhniie, tavanul scânduri de brad, 
pardosită cu ărămidă, cu 2 ferestre, cu geamuri şi uşa de scânduri, cu verigă“36.  
 Catagrafia mănăstirii Negru Vodă, din 7 aprilie 1844, consemnează că 
biserica: „la anul 7246 (1737), arzându-să de turci, s-au prenoit, a 3-lea oară, de 
răposatul prea cuviosul arhimandrit Nicodim, egumenul aceştii mănăstiri, tot la anul 
7246 (1737), în zilile domnului Constandin Vodă Mavrocordat“37. 

                                                 
31 BAR, Ms. 717, f. 112 r-132 v.  
32 BAR, Ms. 720, f. 256 r-280. 
33 DANIC, fond MCIP,  dos. 56/1834. 
34 DANIC, fond MCIP, dos. 2275/1850. 
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 Catagrafiile mănăstirilor şi schiturilor argeşene conţin multe date interesante 
despre istoria Argeşului, de aceea se impune publicarea lor spre a oferi celor interesaţi 
de această zonă şi care nu au acces la izvoare scrise în limba română cu alfabet chirilic 
să le folosească potrivit preocupărilor fiecăruia.  
 
 
 
 

THE  CENSUSES  OF  THE  MONASTERIES  FROM  ARGEŞ  FROM  
THE  18-TH – 19-TH  CENTURIES,  IMPORTANT  SPRINGS  FOR 

KNOWING  THE  HISTORY  OF  THE  AREA 
Abstract  

 
Beside ”the mobile and immobile fortune” of a monastery, certain censuses 

include important data regarding the historical events from Argeş area, such as “the 
riot” of Tudor Vladimirescu and the presence of some foreign troupes, a fire, and  ”the 
flight” from ST. Elijah from Câmpulung.  
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